
DE CE INTRASTAT 
 
 Modificări în realizarea statisticii de comerţ internaţional în momentul 
aderării la Uniunea Europeană 
 
În momentul în care o ţară devine membră a Uniunii Europene (UE) şi parte a 
Pieţei Unice, controlul vamal asupra mişcării bunurilor între această ţară şi 
celelalte state membre UE dispare iar exportatorii şi importatorii nu mai au 
obligaţia completării declaraţiilor vamale pentru aceste bunuri. Având în vedere 
că statistica actuală de comerţ international se realizează pe baza datelor din 
declaraţiile vamale de export şi import, în momentul aderării la Uniunea 
Europeană actuala sursǎ de date pentru statisticile privind mişcarea bunurilor între 
statele Uniunii Europene nu va mai exista. 
 
Pentru a înlocui această sursă de date ( a declaraţiilor vamale), în Uniunea 
Europeană a fost creat şi dezvoltat un sistem statistic pentru colectarea 
informaţiilor direct de la firmele care realizează schimb de mǎrfuri cu statele 
membre UE. Acest sistem statistic, denumit “INTRASTAT ”, este operaţional de 
la 1 ianuarie 1993 la nivelul Uniunii Europene şi are la bază o serie de 
Regulamente care se aplică în toate statele membre UE (în prezent sunt în vigoare 
Regulamentul Consiliului nr.638/2004 privind statisticile de comerţ între statele 
membre UE şi Regulamentul Comisiei nr.1982/2004 de implementare a 
Regulamentului Consiliului nr.638/2004).  
 

Ca informaţie generală, bunurile care sosesc într-un stat membru UE din alt stat 
membru UE sunt denumite, din punct de vedere statistic « introduceri 
intracomunitare » în timp ce bunurile care părăsesc un stat membru UE către un 
alt stat membru UE sunt denumite « expedieri intracomunitare». Introducerile şi 
expedierile intracomunitare, împreunǎ cu importurile şi exporturile din/către ţările 
non-membre UE constituie volumul comerţului international al unui stat membru 
UE. 
 
Eliminarea formalităţilor vamale pentru bunurile care circulă între România şi 
celelalte State Membre ale Uniunii Europene impune organizarea şi pregătirea 
sistemului statistic de comerţ intracomunitar cu bunuri (Intrastat), astfel încât de 
la data aderării la Uniunea Europeană, România să asigure informaţiile statistice 
solicitate de regulamentele europene în domeniu. 
 
 Simplificare ! 
INTRASTAT reprezintă o simplificare a declaraţiilor vamale deci nu reprezintă o 
nouă obligaţie,  ci o uşurare a sarcinilor avute anterior aderării României la UE. 
Toate informaţiile care se solicită prin declaraţia statistică INTRASTAT  (17 
rubrici) se regăsesc în declaraţiile vamale, în care se completau 54 de rubrici plus 
încă 10 rubrici pentru control şi supraveghere vamală). În plus, nu toate firmele 



care realizează schimburi intracomunitare sunt obligate să completeze declaraţia 
statistica Intrastat ci numai cele care depăşesc un anumit prag).




